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GESTÃO DO CONHECIMENTO COMO VERTENTES DO SUCESSO

EMPRESARIAL

���
,����
�$.���
���
�����
������
����
�3�����!������

���4����������	��5
��
�

RESUMO
*����������)
��
��	�����������
��5-
��������
���
�����
���
���������	��

�������
����
�5�����
���	�	!���
��
�
������
���
���	�
���
�% <���%�5�����

 ����<��
>����3���
��
� 0���	
������
�������3����������	��	�����
�����
���
�
����	�	����������	��������3�,���
������	
�3
������8�3������
����E���3�����
�������	I����
������
������
�������>�3�	
�	!���
�������
������,���	����>��������
����	!���
�
3���5I��������	�I��>������������
�3�
����
����3�
�
$���
������
���5����� �������� 
����	!��	
���>� ��$
�$���
� �
��� �� ��3����� �� ��0���	��
��

�����$
�$	����
��
��0���	
���	
�>�����
��	��
��
$
��������
�>��3�	�
����
�

������)
�����,�	3�>���	���
����	�>�������	���������3����	!������
���	$���
3��������
��	��9�	�
>���	�	!���
�
���
�
�0�����������������-
�������:�	
���
���3���
���3���� 
� �����$
�$	����
����������	����� ��� 	�
$�5-
>� 3�
36�	
� Q
��	�5-
�����
$
���]
�����)
�	����������3�
���
�������$	5
�>�����	��
�
��3����	�
�
�� ��� ����-
� �
� �
�)��	����
�� *���� 3�
K��
� �� ��� R	���������
� $	$
S� ��
������	�����
�,�������K�����Q���
$�������9��	��>�3�
3
��	
����
����	�	�����
�
������
���
��� �6�	�
��
�� ����
�� 
3����	
��	���7��� 0������������� �
���
��
��������	�
��=�����������0��=6$���,�������	!��3��$	�I��������
����	����
����3���
3��������3�����3�������
�$9��
��

Palavras-chave:�% <>�0��=	�	�	����>�"���
�>�%�5�����
>������$
�$	����
�

ABSTRACT
�)	��O
�/��
��	����
0� �)������
���	
��
0���������������
���
���
����
0

�=3����������������>���	������������>��)���
���3���
0�<��
� ���� ������'<  (>
���3�����
��)�� ��!	�	���"
�3��	���
3����	
��	�����	�������������O)
������
������z�8�3�������	��E��
�3��	���	��.
��)�����������������������3�	
�	�	!	��
���
����������,���	�4>����	�	
�������
3����	
������������	!��>������	���3�
����
��������3�
�
�	������
����	!��	
�������������)����>�	�$
�$	����)��O)
����
�3��4
������0����	����)��0����	
���	�����$��
3	��>�0	��	�����O��������>�	�3�
$	�������
O
�/��
������	������
�����	$�������	�����$	�
�����������4����	���)
��)��>���	��
�)�����������	�����������������

������3�
3���0
����$��
3	��������$	�
�����

0�	��
$��	
��3�
3���0
���)�������	
��
0���O����]
��	�3�
$������
0�	���3�
�����
�������$	���>�0
��
O	����)��3����3���
0��)��/�
O���������������������)	��3�
K���
	����R�	$	���	���������S�
0��)��������������)���	����K�������
��)����O��������	��
�)����00
�����
��)������������)�����
���
��
0��)��
3����	
�����=3����������������	�
�
���
�� �

�>��=������4� 0��=	���� �)�������3���	���� �)���$���������3��3����� �)�
�
�3��4��
��
�$���)���

Key-words: <��
� ���� �����>z0��=	�	�	�4>�*=3�����>� �����>���$��
3	���

���
���
�
������������	�����������:���	
��	�����������$��
���
��	�����������	����� ��!	����"����#����$��
%���&� ��#��,�������������	
�	�����1���,
�
,4�
����
���
�
������������	���
�������:�������	����� ��!	����"����#����$�%���&� ��#��,
������������	���!���12��
���,
�

�������%	������6��	�������@���
	��	�����������	���
�������:�������	����� ��!	����"����#����$�%���&� ��#��
�����������%,��!���1�
���,
�




���

�
�
�
�
�
�
�

� � � � � � �� �� � � � � � � � ����	����
���
����	����������

1. INTRODUÇÃO

�����	�	����5-
��������
0����������������5����
�
��
���	�������	�����
��
�
�	��� 3�
0���������� ��
���	!����>� 3�
���
�� �� ���$	5
�� ����� $�!���	�
�
�
�	�	!��
�>��
����	�
������	�
���	���=	����������������������$�!����
�
���>�0
�5��������3�����������3��3�������3��������
$
��
���=�
�
����	!��	
���
�����	�	�����	$
��8��
��=	���3�
���
�������$	5
��	�
$��
���>���������,���	������
3��0
������>����
���������0��=	�	�	������������-
�����
�����������	�I����������
5-
���� ����
���*����� �-
� ��������� �� �����������5�����3����� ��3������ ,��
������������������������,����
������������	
���3�����	���

�
���>�3������	�)�����������	�)
��-
���������	����
$�������	�����������-
>
�
$
�����
�
������
���	��5-
>�����
�
�	��>���������������
$��������
$
��$6��
���
���8��
�,�����	!���,������-
��
�)����$���������
�3��	�	$�����
���0	�	����
�:� ����� ��	��	��� ����$��� ��� 	����	�9��	�� ��3�����	��>� �
�
� �� ��� ,��� 0
���� �
��	�	!��������������
�	�����
��,�����3	��!�����3���������
��
$
�

*������������������3������
�����>������������
���-
��
�"
�)��	����
>
0���
������=3��	9��	���
����	!��	
��	��'$	$9��	�T����	
�6�	
T�
����$�5-
T����:�
�	��(>�,�������
�������	�5-
�,����
�����5-
��-
�3�
$��	����������3�:3�	���3���
�
���,���0�!���3��������
����	!�5-
>�
��	���3����0
����,������3���
�����=���
��������3����������	�3�:3�	��>���$���
��������5������3��������
��	��9�	�

'�.
*�%.8>�@AA@>�3��`�8(�

��������>�
�% <���'%�5�����
� ����<��
(�3�
3I�������
$����
���������
��������
���-
�%�5�������	�� ��"
���
��� ���"���
���7���
���
���� ������)

3�����
������������������-
��
��
�)��	����
>�$	����
���	���������
�Q��3����
�	!������
�3���	�)�������	0��-
�����
$
���
�)��	����
��

����������
�3�	��63	
�,��>�3����
������$
�$	����
�����������	$	�����G

�����3����������3���3���
�������	�	!�������
�
�	���3���
�����5��������
�K��	$
���c���d�*�����
����������	����3����
����5��>� 3�	��63	
�>� 3
������>� 0
�������� ��	�>� 
����	!��>
�

����������
���
����
�������)
�c���d>����	0������
�����

�����)
�������3
������5-
>��:�	�
������
�������������	��
5-
������	
��3������������5���
��
�K��	$
�>���3�
��!	��

���	�>���
����	!�5-
��
�
����	����>���	���
�������0
���>
�������3�������	����	��5-
��
��
�)��	����
�'�.
*�%.8>
@AA@>�3�E[(�

.�����
�
�
�	���
�% <�'%�5�����
� ����<��
(�����������	�3
��M��	��Q
����	����
����	�����
����	!��	
���>�K��,�������������������	�0��9��	���
��
��
3
�������
��������5I����
�������
������
����	!�5I��>������
�
����$��	�$�	�
,������
�3I��>�3
	�>��
����������	����
���>�3
������������5��
�
��
�3
����
����
��
�	��	$6��
�0�����������	$	���������
����	!�5-
>�������	�������	����3���
����� ������
� �=3��	9��	��� �
�� 	��	$6��
�>� �
���	�
�� �� $��
���� ���������	�
�>
,����-
�	��
�3
���
���
����
������
�3�
����
�����
�	��	!�5-
�,���
�
���������

��0
��������3�����'�����
�	>�@AA@(�

2. DESCRITIVO DO PROBLEMA

�����3������$9�������3��)���
������$�!���	���������������
��5I���3���

�� 3�
������� 0	�����	�
�>� 3���� 	��
� 3�
������ ����
�
� ��� ��
��5-
� �
������	�����
����������
����3���
���

����	
��3�����������3�������
�����
�����
����	�����������	��������3�
����
����0	�����	�
����
3����	
��	�>����3�����	��)����>�����
�������������	
�>�$6�	�

�����	�	�����	$
�>����������)
�>�0�����������	������
��"
��	��
��������0	����
�
�	�3
��	�	�	���������0�!���	�$���	����
���
�������
>��5I���������/��	����%�



���

�
�
�
�
�
�
�

� � � � � � �� �� � � � � � � � ����	����
���
����	����������

0���	
���	
���������0	����
������
�	$�5-
�3���
�����3�
0	��	
��������>����
�)������R�������!������	
�Q������M��	�ST������
��5-
�3����������3�
������
���	����	�3�����5-
��������
���
����������
����
�
�5�����
���3�����	��>�3�
�
3
��	
����
��
�	$�5-
������	������
��
��0���	
���	
�T�$	����
�����	������3��
��
�	!������
3���5I������������������)
����3���	���>�����5-
������,��5-
����
���3����T�3����	��
�����������	
�,��������������3����	����>�3
	��
����3�����
�	
������������
����������>����$�!�3
��0��������	�0
���5I��>������	����,�����	��
3�����5-
�������
�5�����
���3�����	���R�������S�����3����>��3���������
���
���	��������Q�������5�������������������3�
���	����
�����	�	�����	$
���%��
�����$�!���3
����
3����3��������
��5-
�������
�5�����
�������
��
�����
���

��
������	
�T��������
��
�	�
��������������
����3��$����
���������3���������
���������
��*�������3�����	
����$������������,���������)���������0
�����:
$������������
��$6�	
�����	�	�����	$
�>�$	��
���3��������0���	
���	����������
�
�������0����������	�	�����3����������3����Q���
$����	������M��	����%��
���
�
�-
��	�	��6�
�>������-
���	�	���
����%�����3�
������	������
�����������	��
3�����5-
�������
�5�����
�,����
���������������	���
��
�0	������������3��6
�
�
�3���� $��	0	��5-
��
����$	
� 
�5�������	
>� �-
� ����	!���
� ,���,���� �	3
� ��
�
���
������������������9��	��>�����0��������3����K�����
�3������	���
��5-
��


�5�����
�

��3�	��63	
>�����
5-
����0����������% <������$
�$	����
��*7��3
��$
���
�
����
��CA�3�����
���
������	�	�����	$
���0	�����	�
����	��2���	������
��
$���
�
>��	0	�	�������3
���	�������3�	����������3����������	��	�����%�3�
�������
��
����������������������
���3�����	��
�����	��	�
����
�0���	
������
�������3���
��������	��	���>��	0��������������	�����������3����������	�����T�
����������3��
����	�0
����������
����	�	��������-
��
������>����-
��=	�����$6�	
����3�
������
,����-
��
�������������
�����
�������3���������3�,���
������	
�3
��������
���	�	����5-
�0��	�	������
�	�������>������0���������>��:�3
���	�������3�	����
�
��9=	�
��������������3�����>���$	�
��������
�3��=	����������	0	����������
������3���������	���5-
���3�	��	3��������Q����������
�����	
����3�,���
�����
3�����	
������	��	�
�T��
�������
���	�3�����5-
��
�% <�'%�5�����
� ����<��
(
�
�
�0����������������	�����������	�������	��3���������3���������3�,���
���
���	
��3
�����$��	
������06�	
�>�3�
3
��	
����
�����$	�-
�)
�6��	��>���������

�
�)��	����
��
�0���	
������
�������3�������������'@AA[>�3��EA(��3�������
�������3�	��	����	��	3�	��>�
�R����	�����
*���&����S>�,�������5I�������	�����

����	!��	
��	�� �:��-
��
�3�����	����,����
����$	�-
��	��9�	��>�
����K�>��
3���	���
��
����
�,������	�$���	�����������	���
��������	��5I�����	�����
��=I��
���
������������5-
�
���0�	�
�����
��������������������,����-
�

3. IMPLANTAÇÃO DO ORÇAMENTO EMPRESARIAL
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4.1. Diagnóstico
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4.2. Análises do planejamento
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4.2.1. Análise de funcionários e das funções
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4.2.2. Processos
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4.2.3. Análises financeiras e de níveis de gastos, por conta contábil e
por centro de custos
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4.2.4. Análises de mercado
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5. DIVISÕES ADOTADAS PARA DEFINIÇÃO DE PACOTES DO PLANO
DE CONTAS
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6. FATORES QUE INFLUENCIAM DIRETAMENTE NO PROCESSO

6.1 Comportamento da Gerência
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6.2. Planejamento de Vendas
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6.3. Outros
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7. DEFINIÇÕES

7.1. Despesas Gerais
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7.2. Despesas Financeiras
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7.3. Despesas Estimadas pela Contabilidade da Empresa
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7.4. Análises Diversas
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8. PLANILHAS DE CONTROLE USADAS NO PROCESSO

8.1. Planilhas de Regras para Gastos em Contas – Premissas
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8.2. Planilhas de Orçamento
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8.3. Planilhas de caixa (mensal)
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8.4. Planilhas de desvios (mensal)
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8.5. Planilha de Desvio Geral (anual)
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8.6. Planilha de Flash de fechamento de custos
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8.7. Planilha de DRE – Demonstrativo do Resultado do Exercício
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10. Resultados obtidos com a implantação do projeto
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11. Índice de Correção para Análises
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13. Benefícios
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14. CONCLUSÃO
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